

2015-2016 年度中山市镇区水利工程补助专项 资金使用绩效评价报告

评价机构：广东省技术经济研究发展中心

日期：二〇一八年一月

一、基本情况

本次绩效评价对象为 2015-2016 年度中山市镇区水利工程补助资金，包括 20 个镇区的 119 个项目，共涉及资金 18,000 万元。本次评价工作经过自评材料申报、专家初审、现场座谈考察、反馈单位以及专家复核等程序，最后形成了《中山市 2015-2016 年度镇区水利工程补助资金支出绩效评价报告》及各镇区《2015-2016 年度中山市镇区水利工程补助资金支出绩效评价表》（详见附件）。

评价结果显示，中山市 2015-2016 年度镇区水利工程补助资金支出整体评价得分 80.65 分，评价级别为“良”。纳入本次评价的市水务局及 20 个镇区相关部门中，综合评价级别为“优”的有 2 个占 9.52%，评价级别为“良”的有 11 个占 52.39%，评价级别为“中”的有 6 个占 28.57%；评价级别为“低”的有 2 个占 9.52%。

二、项目绩效表现情况

2015-2016 年度中山市镇区水利工程补助资金支出主要呈现以下几个特点：

（一）资金分配过程管理较为规范

中山市水务局根据《广东省人民政府关于印发广东省省级财政专项资金管理办法的通知》（粤府〔2013〕125 号）、《中山市市级财政专项资金管理办法》（中府〔2014〕108 号）等有关规定，结合中山市实际，制定《中山市镇区水利工程项目和资金管理办法》。文件依据清晰，对专项实施的项目管理、资金管理、报告制

度、会计核算、部门职责、信息公开、监督管理等方面做出了明确规定，且实施过程基本符合文件要求，专项实施制度明确、有效。

（二）资金使用绩效良好

2015-2016 年度中山市镇区水利工程补助项目共计 119 个，截至评价时间，共有 77 个项目已完工验收，未完工的项目大部分按计划进行，个别项目由于天气、设计变更等原因有延后或调整的情况。通过专项实施，着力解决影响了经济社会发展和人民群众利益的突出水问题，加快了水利工程体系建设，加强城乡水环境整治，强化水利工程管理，深化水利改革，创新水利机制，拓展水利功能，继续进一步提升中山市水利的防洪减灾能力、水资源供给能力、水环境保护能力和社会管理公共服务能力，为全市经济社会又好又快发展提供更加有力的水利支撑和保障。

三、存在问题

（一）政策设计方面

市级资金对于工程项目的补助年限不明确。在市级相关文件中，没有对各镇区工程项目的补助年限进行具体的规定，一定程度影响了评价单位对相关镇区项目专项资金补助规范性的判断。如神湾镇全镇内河涌整治工程，该项目 2015 年下拨 12 万元，但工程并没有立项，原因为 2014 年上报市水利建设计划已注明为该河涌清淤，共申请 52 万元，2015 年下拨资金为项目验收后市配套的结算款；此外，该镇古宥泵站扩建工程 2016 年尚未立项就已

拨付市级资金 17.95 万元。上述情况不利于对项目的规范性管理。

（二）专项立项实施方面

1、项目立项手续不完善或不及时。部分镇区项目存在立项手续不规范或立项手续繁琐、延期立项等情况。如东升镇朗涌（东升段）整治工程及沙朗涌（东升段）整治工程均为 2015 年市环保部门内河清流督办项目，按照上级文件要求，必须于 2015 年 12 月份完成。时间紧，任务重，且主要建设内容为内河清淤，未能按正常程序出具可行性研究报告，项目立项规范性不足，无法评判项目方案的合理性；

2、部分镇区对于工程项目的实施过程质量管理不规范。为了完善水利工程项目的实施过程质量管理，镇区水利工程建设管理中心针对各工程项目应制定一套共性的有关工程管理方面的文件，如项目安全生产方案、安全生产监理措施等，但部分镇区并未提供，如神湾镇，该镇全镇内河涌整治工程于 2014 年已完工验收，但未见项目监理文件、施工合同、设计合同、招投标文件等材料；

3、部分镇区工程项目实施进度缓慢。部分镇区项目在按时立项后，因受多方面因素影响，导致迟迟未动工或工期延迟，影响了施工进度。如港口镇中心片区建设 7 座水闸工程由于施工范围内有一加油站影响施工和工程设计变更等原因影响，导致工程延后；

4、个别工程项目成本节约率偏高。如坦洲镇永二村上界涌整

治工程，该项目主要建设内容为河涌疏浚，根据市相关规定招标时采用最低价中标，而在确定标的价时，已根据中介预算价格进行了10%的下浮，加上施工单位在投标时根据自身情况（例如可自行联系较近储泥地点等）报出了相对于标的价较低的中标价格，导致原计划概算投资额比实际投资金额高出许多的情况出现，使得成本节约率偏高，为45.78%；

5、部分镇区的专项实施的满意度不高。如神湾镇汇总计算的满意度不足80%，部分工程项目满意度低于60%，满意度不高。

（三）资金管理方面

1、专项资金支出率较低。2015年和2016年专项资金的总支出率分别为91.67%和59.36%，其中2016年专项资金支出率偏低。部分镇区因立项审批延迟，使得具体项目未及时实施开展，导致资金支出率低，而对于已实施项目，也存在支出率较低的情况。主要原因包括：一、立项审批人员的频繁更换，多次对设计方案提出修改，而且审批制度改革，导致立项时间延迟；二、已立项项目需开展拆违沟通协商工作，且工程施工期间进行多次设计变更，同时因为天气、场地、人员等原因影响工程开展；三、验收、结算审核时间不及时。许多镇区项目存在施工阶段已结束，并已进行完工验收，但后期整理竣工结算材料不齐全、送审手续繁琐、审批时间过长等原因，导致长时间未能顺利完成竣工验收的情况，从而使得后续资金无法如期拨付；

2、部分镇区项目资金管理不够规范。如民众镇，除田基沙水

闸灌浆加固工程，其他项目未见镇区配套资金，2015 张家围险段加固工程出现政府拨付文件前后不一致的情况，且各项目未见实施的财务检查等监控措施。

四、加强资金管理的意见

(一) 完善政策设计及制度文件

从 2015-2016 年度各镇区市级资金的实际支出情况看，镇区各工程项目的资金往往没有在施工年份内支付完毕。因此，建议市水务局依据《中山市市级财政专项资金管理办法》和《中山市镇区水利工程建设项目和资金管理办法》要求，明确市级财政资金对于各镇区项目的补助年限，计划当年度完成的项目应在当年内足额下拨资金，尽量避免跨年度补助，如存在工期延期等情况，可考虑回收或削减补助金额。

(二) 进一步完善专项立项实施管理

一是优化专项立项审批手续，确保专项及时立项。二是各镇区应完善工程项目的实施过程质量管理。三是做好前期准备，保障工程按期完成。四是做好工程项目预算，提高资金支出效率。五是面向镇区群众加大水利专项工程的宣传。

(三) 进一步完善资金管理

一是提高专项资金支出率。进一步出台措施，规范资金支出时间和使用范围，同时加大对镇区项目和资金的监督检查力度，特别是对资金额较大的镇区，应重点跟踪，及时了解项目进展并给予工作指导。二是完善财务管理。加强对相关镇区财务制度的

督查，要求其健全完善专项资金的财务制度，明确中央、省、市、镇级不同来源的资金并分科目进行核算或者建立台账，做到专账核算、专款专用，完善项目财务管理的过程资料。

五、相关建议

通过此次绩效评价看出，水利工程补助专项资金对提升中山市水利的防洪减灾能力、水资源供给能力、水环境保护能力和社会管理公共服务能力有着积极的作用，为全市经济社会又好又快发展提供更加有力的水利支撑和保障，有必要对水利工程专项补助资金在完善总体设计和专项管理的基础上加大投入。同时，建议市水务局及各镇区水务部门就本次评价工作中所反映的问题和建议认真研处，作为今后水利工程补助资金分配安排的重要参考依据。

